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Bu boliumun amaci ne?

Retorige dayaly, aldatict muhakemelere sebebiyet veren bazi durumlar var.

Popiilerlige basvuru, yeni olana basvuru, merhamete/acimaya/korkuya basvuru...
Argumantasyonda dil bilimsel olgular var.

Bulaniklik, belirsizlik, retorik sorular, iront yapma. ..
Argiimantasyonda anlama dayali bazi boyutlar var.

Sezdirmek, retorik kuvvet, tanimlar. ..

Bu ve bir sonraki boliim 6zellikle argitimanlar: dogru anlama ve

haklarinda selim bir akil yiiriitme becerisini gelistirmeyi hedefliyor.
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Iyi Niyet Ilkesi

Tamamen ahlaki bir tutumdur. 3 alt baslikta ifade edebiliriz.
Arguiman yorumlanirken baglama ve sartlara dikkat edilmeli.

Argumanlarin yeniden yazilisinda birt 1y1 biri kotu sonuglanan 2 sekli varsa iyt olan
tercith edilmeli.

Kotu argiman durumun aksini ispat etmez bu akildan cikariimamali.




Temel Mantik Kavramlari

Gegerlilik: Bir argimanin yapisidur.

Tum aktorler savascidir. Tum piyanistler muzisyendir.
Vedat Milor bir aktordir. Fazil Say bir miizisyendir.
Demek ki Vedat Mil6r bir savascidir. Yani Fazil Say bir piyanisttir.

Saglamlik: Bir argiimanin icerigidir. Onciillerin ve sonucun dogru olup olmadigini ifade eder. Saglamsa argiiman
gecerli ve tim onculler ‘dogru dur.

Mus’ab Ertirk bir T.C. vatandasidir. Suyun icerisinde ancak solungact olanlar yasayabilir.
Tum cumhurbaskanlari T.C. vatandasidir. Baliklar suda yasar.
Mus’ab Ertiirk bir T.C. cumhurbaskanidir. Baliklarin solungact vardir.

Kuvvetlilik: %100 dogru oldugunu soyleyemeyecegimiz 6nctillere sahip argtimanlart siniflandirdigimiz kavramdir.
Insanlarin hemen hepsinin gézii vardir. Insanlarin yarist kadindur.
Haluk Bilginer bir insandur. Sezen Aksu bir insandur.
Yani Haluk Bilginer’in de g6zt vardir. Yani Sezen Aksu kadindur.
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Gegerlilik — Kosullu Onermeler

I. “.. degilse, ... degil”. Eger yagmur yagiyor ise hava bulutludur; bulut olmadan
yagmur olamaz. Dolayisiyla eger yagmur yagmiyor ise hava bulutlu degildir. Oy-
leyse elimizde “P ise Q” ciimlesi varsa, “Q-degil ise P-degil” de var demektir. An-
cak aksi yénde de ilerleyip “Q-degil ise P-degil” ciimlesinden “P ise Q"ya da ulasa-
biliriz. Yagmur 6rnegi hakkinda biraz diisiiniirseniz, bunu gérebilirsiniz ama baska
bir 6rnek verelim: Detektif “Smith’in ayakkabilarinda camur yok ise katil Smith ola-
maz” diyor. Detektif, Smith'in ayakkabilarinda camur var ise katil Smith’tir demi-
yor. Séyledigi su: Eger katil Smith ise o zaman ayakkabilarinda camur vardir. Ya-
ni “Q-degil ise P-degil” demek, mantikta “P ise Q" demeye esdegerdir (bu esdeger-

lige devirme adi verilir).




II. “Ya ... ya da ...”. Genellikle iki bildirim “ya—ya da” veya yalmzca “ya da” ile bag-
lanarak bir bilesik 6nerme olusturuldugunda, bilesik 6nerme “eger—ise” kullanan bir
onermeye esdegerdir. Tam aksi de gegerlidir. Ancak “ya da” kullanan versiyondan

“ise” kullanan versiyona ya da diger yéne ge¢mek i¢in olumsuzluk eklememiz gere-

kir. Ornegin, asagidaki bildirim iftleri esdegerdir:

Rangers sampiyon olacak ya da Celtic sampiyon olacak.
Eger Rangers sampiyon olmazsa, Celtic sampiyon olacak.
Jane ya ¢ok calisacak ya da sinavda kalacak.

Eger Jane ¢ok ¢aligmazsa sinavda kalacak.

III. Yalnizca ... ise ...

IV. ... olmadikca




Kosullu onermeler ve argimanlar kesinlikle

birbirine karistirilmamalidir.

Mary: Eger Edna kusarsa mezuniyet partisi berbat olacak.

Jane: Neden Edna’nin kusacagim séyledin ki? Edna’ya hep haksizhk
yapiyorsun.

Mary: Kusacak demedim, kusarsa dedim...

Jane: Aym sey!

Mary: Hayar, degil!

Jane: Siyrilmaya ¢alisma simdi! Edna hakkinda hep en kétiisiinii diistiniiyorsun

sonra da sozlerini geri almaya calistyorsun!
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Bicimsel Mantik Baglantisi

Koygu Kuralz:

O1) P ise Q.

H2) P
S) Q.

Atki Kuralx:

O1) Pise Q.
02) Q-degil.

S) P-desil.

—— . .

Ayrik Kiyas:
O1) P veya Q.
$2) P-degil.
S) Q.

O1) P veya Q.
02) Q-degil.
S) P.




Vaka Analizi: Zincir (Varsayimli Kiyas):
O1) P veya Q. O1) Pise Q.
02) P ise R. 02) Q ise R.
03) Q ise R. O3) R ise S.
S) R. SHRseS:




Bicimsel mantig1 neden kullantyoruz?

Amacimiz argumanlarin gecerli olup olmadigini belirlemektir.
Bicimsel mantik da onculleri ve sonuclart kisaltmamiza yarar.

Dolayistyla bicimsel mantigt kullanarak argimanlarin gecerli ya da curik
oldugunu pratik bir sekilde belirleyebiliriz.
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O P1) Janet Baker bir kadindir. (D)
P2) Tum baritonlar kadindir. (Y)

C) Janet Baker bir baritondur. (Y)

Ancak varsayahm ki P2 ile C'den emin degiliz. Argiimanin mantiksal bigimini asag1-
daki kalipla gosterebiliriz:

P1) n bir Fdir.
P2) Tum G’ler Fdir.

C) n bir G’dir.
Sonra n yerine “Elton John”, “F” yerine “insan”, “G” yerine de “kadin” s6zciiklerini koyalm.

P1) Elton John insandir. (D)
P2) Tim kadinlar insandir. (D)

C) Elton John bir kadindir. (Y)

Semanin burada verdigimiz 6rneginde —yani orijinal argiiman ile ayn1 mantiksal bigi-
me sahip argiimanda— énciiller dogru iken sonu¢ yanhstir; bu da orijinal argiimanin
mantiksal biciminin gegersiz oldugunu, dolaysiyla da orijinal argiimanin kendisinin
gegersiz oldugunu kamitlamaktadir. Bu teknige, “kars: érnek ile giiriitme” ad1 veri-
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Onciiller
gercekten dogru

Argiiman
saglam degil

Onciiller dogru kabul
edildiginde sonug yanlis
olabilit mi?

Onciiller
gercekten dogru

Argiiman Argtiman
guvenilmez otivenilir

Onciiller dogruysa sonucun
onctllerden ¢itkma olasiligs ne?




Tesekkur

ederim.



